

Е.К. Утебаев¹, А. Дүйсенқызы¹

¹Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет
Казахстан, Семей
e-mail:ergan1965@mail.ru

КОМПЛЕКСНЫЕ МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПНЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО И МАЛОЛЕТНЕГО

В статье предпринимается попытка охарактеризовать применение криминалистической профилактики к уголовным насильственным сексуальным правонарушениям. Меры предупреждения криминальных насильственных сексуальных действий предполагают комплексные меры по местам возможного совершения данного вида уголовного правонарушения

Ключевые слова: криминал; насилие; действия; сексуальный характер; криминалистическая рекомендация и профилактика.

Е. К. Өтебаев¹, А. Дүйсенқызы¹

¹Қазақ инновациялық гуманитарлық-заң университеті
Қазақстан, Семей
e-mail: ergan1965@mail.ru

Кәмелетке толмаған және жас балаға қатысты сексуалдық сипаттағы зорлық-зомбылық қылмыстық әрекеттерінің алдын алудың кешенді шаралары

Мақалада қылмыстық зорлық-зомбылық жыныстық құқық бұзушылықтарға криминалистикалық профилактиканы қолдану сипатталған. Криминалдық зорлық-зомбылық әрекеттерінің алдын алу шаралары қылмыстық құқық бұзушылықтың осы түрін жасау мүмкін болатын орындар бойынша кешенді шараларды көздейді

Негізгі сөздер: қылмыс; зорлық-зомбылық; әрекеттер; жыныстық сипаттағы; криминалистік ұсыныс және алдын-алу.

E. K. Utebaev¹, A. Duysenkyzy¹

¹Kazakh Innovative University of Humanities and Law
Kazakhstan, Semey
e-mail: ergan1965@mail.ru

Comprehensive measures for the prevention of violent criminal acts of a sexual nature against a minor and a minor

The article attempts to characterize the application of forensic prevention to criminal violent sexual offenses. Measures to prevent criminal violent sexual acts involve comprehensive measures for the places where this type of criminal offense may be committed

Keywords: crime; violence; actions; sexual nature; forensic advice and prevention.

Введение.

Необходимость интенсивной борьбы с уголовными правонарушениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних и малолетних в настоящее время приобретает особую значимость. Пандемия, карантинные меры и ограничения передвижения населения изолировали общество от контактов. Это

не значит, что несовершеннолетним и малолетним некоторые близкие взрослые оказывают правильный социальный уход, воспитание и создают условия для получения среднего и дополнительного образования. Несовершеннолетние и малолетние находятся в замкнутом пространстве: в комнатах квартирах, частных домах, в помещениях, где

проводятся в малых группах различные виды учебные занятия. В данной обстановке нельзя исключить противоправные насильственные сексуальные посягательства в отношении несовершеннолетних и малолетних со стороны взрослых лиц и старшеклассников. Необходимо учитывать огромную общественную опасность, тяжелые последствия и сохраняющуюся высокую латентность данного вида уголовного правонарушения. В настоящее время, несмотря на все принимаемые меры профилактики с преступлениями сексуального характера против несовершеннолетних и малолетних, происходит неотвратимый рост данного вида преступлений. Так, например, только с января по ноябрь 2020 года согласно информации Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК, в стране было зафиксировано 680 преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних и малолетних. Среди них на 48% выросло число изнасилований, со 117 до 174. Необходимо учитывать, что данный вид преступления имеет высокую латентность, все это приводит к неутешительным выводам. Криминогенная обстановка в стране относительно данного вида уголовного правонарушения остается опасной [1].

Основная часть.

В своем Послании народу Казахстана Президент РК К-Ж.К. Токаев «Казахстан в новой реальности: время действий», 01 сентября 2020г., подчеркнул. «Полиция должна выявлять преступления, устанавливая причастных лиц, собирать и закреплять улики. Проблемы имеются и в работе по профилактике преступности. Нужно усилить и другие меры по защите прав детей» [2].

В последние годы, в Казахстане получили широкую общественную огласку трагических случаев. Так, в марте 2018 года, в селе Абай Южного Казахстана, 7 летний мальчик подвергался длительному сексуальному насилию со стороны местных подростков. 4 июля 2018 года в

черте города Кызылорда была изнасилована третьеклассница, а ее мать задушена при попытке спасти дочь. В ноябре 2019 года, в городе Тараз, в школьном туалете, неизвестным мужчиной была изнасилована 12 летняя девочка. В марте 2020 года в поселке Талдыбулак, Алматинской области, в заброшенном подвале была изнасилована 7 летняя девочка, и это лишь те случаи, которые вызвали общественное негодование и были зарегистрированы в Едином реестре досудебного расследования [3]. Среди преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности два — изнасилование и насильственные действия сексуального характера могут образовать составы особо тяжких преступлений. Но особую тяжесть всех этих преступлений нельзя недооценивать, поскольку они попирают моральные устои, вызывают значительный общественный резонанс и оправданную тревогу, особенно в тех случаях, когда совершаются сексуальными маньяками. Характерным для этих посягательств в последнее время стало совершение их группой, нередко состоящей из лиц молодого возраста, привлечение в группу несовершеннолетних, а в качестве пособников и женщин. Изнасилования сопровождаются жестоким обращением с жертвой, издевательствами и пытками, а иногда и убийством потерпевшего с надругательством над трупом. Преступления сексуальных маньяков носят серийный характер, вызывают у людей страх и тревогу.

В связи с этим, можно сделать вывод, что нормы уголовной ответственности за сексуальные действия направленные против несовершеннолетних и малолетних недостаточно эффективно работают. В данных нормах имеется большое количество оценочных понятий, неоднозначных и абстрактных трактовок, описаны далеко не все виды преступного поведения, и в результате этого у следственных аппаратов и криминальной полиции возникают трудности по противодействию данным видам

преступлений. Общеизвестно, что большинство ученых считает, что действенным методом профилактики и борьбы с преступлениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних и малолетних является именно совершенное уголовное законодательство и его правильное применение. Конкретное исследование и анализ собранных доказательств по уголовному делу направленно на разработку эффективных и оптимальных методов борьбы с данными преступлениями и усовершенствования механизма реализации уголовно-правовой нормы в отношении, как субъекта преступления, так и по местам возможной локализации данных общественно опасных деяний.

Реальное положение вещей в Казахстане свидетельствует о том, что необходимо иначе осуществлять методы борьбы с преступлениями в сфере сексуальных отношений и применять к ним радикальные меры. Термин «борьба», как понятие категориального аппарата уголовного права, криминологии, уголовно-процессуального права и криминалистики, в юридической литературе означает средство борьбы с преступностью и инструмент достижения цели. Толкование слово «борьба» определяется «...как стремление уничтожить, искоренить что-нибудь» [4.С.53].

В ходе досудебного расследования применяются комплексные меры предупреждения криминальных насильственных действий сексуального характера. Они носят уголовно-правовой, криминологический, уголовно-процессуальный и криминалистический характер. Приведенный перечень носит примерный характер и конкретизируется в зависимости от обстоятельств и участников преступления. Допрос несовершеннолетнего или малолетнего потерпевшего – ответнейшее следственное действие, а его показания – существенное доказательство. Поэтому допрос должен быть построен так, чтобы все, даже самые мелкие, на первый взгляд

несущественные подробности были освещены потерпевшим. Детализация и конкретизация показаний несовершеннолетнего или малолетнего потерпевшего дают возможность не только изобличить насильника, но и проверить правильность утверждений заявителей в лице близких взрослых, путем их сопоставления с другими объективными обстоятельствами дела. Такая проверка позволяет закрепить эти показания, что особенно важно по делам об изнасилованиях. Поскольку в судебной практике нередки случаи, когда потерпевший, изобличавший насильника на предварительном следствии, на суде под влиянием родственников подсудимого или по иным причинам резко изменяет свои показания, просит прекратить дело и берет всю вину в происшедшем на себя. Допрос потерпевшего по делам об изнасиловании отличается от допроса потерпевших по другим тяжким преступлениям против личности. Это объясняется тем, что при допросе такого потерпевшего приходится касаться самых интимных сторон ее жизни, затрагивать факты и события, о которых она или он не всегда рассказывает даже самым близким людям. Поэтому проведение допроса несовершеннолетнего или малолетнего потерпевшего целесообразно поручать опытному следователю или женщине-следователю: потерпевший будет меньше стесняться и более подробно расскажет о деталях преступления. Общеизвестно, что наибольшую сложность представляет досудебное расследование изнасилований несовершеннолетних и малолетних. Это связано с особенностями психики детей, их склонностью к фантазии, с внушаемостью, отсутствием достаточного жизненного опыта. Как показывает следственная практика, эти преступления совершаются обычно с заранее обдуманым намерением. Под разными предложениями дети заманиваются в такие места, где никто не может помешать осуществлению преступного замысла. В этой связи необходимо с начала регистрации криминального факта или

события в едином реестре досудебного расследования сразу начать проведение негласных следственных действий. Цель негласных следственных действий или оперативно-розыскных мероприятий, проводимых на этом этапе досудебного расследования, — установление, розыск и задержание подозреваемого или подозреваемых. Если эти меры увенчались успехом, следуют подозреваемого освидетельствовать, осмотреть одежду, в которой он был при совершении преступления, при необходимости — осуществить обыск в его жилище или иных местах с целью обнаружения одежды и орудий преступления. Помимо осмотра одежды и белья потерпевшего и подозреваемого может быть проведен осмотр места преступления: для обнаружения следов борьбы между потерпевшим и подозреваемым, оставленных там вещей, следов их пребывания на этом месте и др.

В том числе к числу неотложных следственных действий по делам о насильственных действиях сексуального характера, помимо допроса потерпевшего, относятся тщательный осмотр места происшествия, судебно-медицинская экспертиза потерпевшего и подозреваемого, допрос подозреваемого. Большое значение имеет своевременность освидетельствования лица, подозреваемого в совершении изнасилования, а также осмотр его одежды и белья. Одним из следственных действий, проведение которых возможно при досудебном расследовании дел о насильственных действиях сексуального характера, является проверка и уточнение показаний на месте, следственный эксперимент, очная ставка и производство других видов классов судебных экспертиз.

Заключение.

Таким образом, правоохранительные органы РК должны оказывать содействие по распространению информации о существующих законах, обеспечивающих уголовно-правовую охрану женщин, несовершеннолетних и малолетних лиц женского и мужского пола и устранению

причин и последствий насилия. Это можно проводить с полицейскими местной службы, со школьными психологами, классным руководителем. Потенциально склонных к педофилии лиц по возможности взять под правовой контроль. По многоквартирным домам четко получать достоверную информацию о возможных криминальных правонарушениях и маргинальном поведении лиц, которые могут оказать сексуальное насилие в отношении несовершеннолетнего и малолетнего. Это информацию вправе получить местная участковая полицейская служба и оперативно-розыскные аппараты криминальной полиции. Следует систематически и целенаправленно проводить работу по разъяснению законов среди населения. Желательно, чтобы в этих беседах раскрывались конкретные причины и условия, способствующие совершению насилия, пути и методы их устранения. Для того чтобы успешно разработать программу по борьбе с сексуальным насилием и иметь возможность наблюдать за всеми изменениями в этой области, необходимо вести статистические данные с разбивкой по полу, возрасту, социальному положению как потерпевших, так и лиц, совершивших преступление. Должны проводиться широкомасштабные научные исследования по проблемам половых преступлений, включая социологические опросы. Эти вопросы должны достаточным образом освещаться в средствах массовой информации. Что касается детей и молодежи, то правительство должно содействовать проведению активной политики учета гендерной проблемы во всех стратегиях и программах. Помимо этого обеспечить максимальную защиту пострадавшим, посредством помещения их в реабилитационные центры на период предварительного следствия и судебного производства по уголовному делу. Четко контролировать деятельность служб общественной безопасности в лице местных участковых полицейских со

стороны надзорных органов – прокуратуры, органов предварительного и судебного следствия. Особое внимание уделять ранним профилактическим мероприятиям в теплое время года – весна, лето и осень, в местах концентрации досуговых учреждений и организаций, в том числе и созданных для несовершеннолетних и малолетних детей. В полиции, прокуратуре и судах предусмотреть функционирование на постоянной основе социальных цифровых сетей и горячих телефонных линий для тех, кто стал жертвой криминального насилия. Полицейские и другие должностные лица уголовного процесса оперативно должны среагировать на каждую просьбу о помощи, дать консультацию жертве криминального насилия и по заявлению потерпевшей выдать насильнику или обидчику предписание о недопустимости дальнейшего преследования. Это так называемый охранный ордер против насильника, согласно которому любой член семьи, подвергшийся насилию, может

подать заявление в суд. Правительству РК предусмотреть создание в регионах страны новые рабочие места, контролировать занятость населения и вовлекать их в социально полезную оплачиваемую деятельность. В том числе легализовать проституцию и установить над ней правовой контроль. Предусмотреть проведение криминологических экспертиз по установлению причин и условий, которые способствовали совершению насильственных криминальных действий сексуального характера в отношении несовершеннолетнего и малолетнего. Своевременно начинать досудебное расследование уголовного дела по преступлениям, предусмотренные ст.ст.120-124 УК РК [5]. Занять активную позицию и нетерпимость в отношении любого насилия в отношении женщин, несовершеннолетнего и малолетнего, а каждому факту дать юридическую оценку, посредством реализации уголовного дела в суде и вынесением обвинительного приговора.

Литература.

1. Данные Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК. – Нур-Султан, 2021.
2. Президент РК Токаев К-Ж.К. Послание народу Казахстана: «Казахстан в новой реальности: время действий». – Нур-Султан, Ак-Орда, 01 сентября 2020г.
3. Данные МВД РК. – Нур-Султан, 2021.
4. Ожегов С.И. Словарь русского языка. – Москва, 1983. – С.53.
5. Криминалистика. Полный курс в 2 ч. Часть 2 : учебник для бакалавриата и специалитета / В. В. Агафонов [и др.] ; под общей редакцией В. В. Агафонов, А. Г. Филиппова. — 6-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 349 с. — (Бакалавр и специалист). — ISBN 978-5-534-06450-6. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/449420> (дата обращения: 31.03.2020). // Уголовный кодекс Республики Казахстан: Практическое пособие. – Алматы: «Издательство «Норма-К», 2021. – 240 с.

Literatura.

1. Dannyye Komiteta po pravovoy statistike i spetsialnym uchetam Generalnoy prokuratury RK. – Nur-Sultan. 2021.
2. Prezident RK Tokayev K-Zh.K. Poslaniye narodu Kazakhstana: «Kazakhstan v novoy realnosti: vremya deystviy». – Nur-Sultan. Ak-Orda. 01 sentyabrya 2020g.
3. Dannyye MVD RK. – Nur-Sultan. 2021.
4. Ozhegov S.I. Slovar russkogo yazyka. – Moskva. 1983. – S.53.
5. Kriminalistika. Polnyy kurs v 2 ch. Chast 2 : uchebnyy dlya bakalavriata i spetsialiteta / V. V. Agafonov [i dr.] ; pod obshchey redaktsiyey V. V. Agafonova. A. G. Filippova. — 6-e izd., pererab. i dop. — Moskva : Izdatelstvo Yurayt. 2020. — 349 s. — (Bakalavr i spetsialist). — ISBN 978-5-534-06450-6. — Tekst : elektronnyy // EBS Yurayt [sayt]. — URL: <https://urait.ru/bcode/449420> (data obrashcheniya: 31.03.2020). // Ugolovnyy kodeks Respubliki Kazakhstan: Prakticheskoye posobiye. – Almaty: «Izdatelstvo «Norma-K». 2021. – 240 s.

Өтебаев Ержан Кеңесұлы

Лауазымы: з.ғ.к., Қазақ инновациялық гуманитарлық-заң университетінің ЮФ ОПД кафедрасының профессоры

Пошталық мекен-жайы: 071400, Қазақстан, Семей қаласы, Абай көшесі-94

Байл. тел.: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru

Дүйсенқызы Айсулу

Лауазымы: Қазақ инновациялық гуманитарлық-заң университетінің мамандығының 2 курс магистранты 7М04220 - "Құқық"

Пошталық мекен-жайы: 071400, Қазақстан, Семей қаласы, Абай көшесі-94

Байл. тел.: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru

Утебаев Ержан Кенесович

Должность: к.ю.н., профессор кафедры УПД ЮФ Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета

Почтовый адрес: 071400, Казахстан, г. Семей, ул. Абая-94

Сот.тел.: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru

Дүйсенқызы Айсулу

Должность: магистрант 2 курса специальности 7М04220 - «Право» Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета

Почтовый адрес: 071400, Казахстан, г. Семей, ул. Абая-94

Сот.тел.: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru

Utebaev Yerzhan Kenesovich

Position: Candidate of Law, Professor of the Department of the Law Faculty of the Kazakh Humanitarian and Legal Innovation University

Postal address: 071400, Kazakhstan, Semey, Abaya str. - 94

Cell phone: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru

Duissenkyzy Aisulu

Position: 2nd-year master's student of the specialty 7M04220 - "Law" of the Kazakh Humanitarian and Legal Innovation University

Postal address: 071400, Kazakhstan, Semey, Abaya str. - 94

Cell phone: 87775141309

e-mail: ergan1965@mail.ru



РАЗДЕЛ 3 ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Ответственный редактор:

Ахаев А.В. – доктор педагогических наук

Ведущие эксперты:

Акманова Г. Р. – кандидат педагогических наук

Кундакова А. – кандидат педагогических наук

Кикина М.И. – кандидат педагогических наук